

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española.
un mes, 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre, 12
Número suelto, 10 céntimos
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 16 de Agosto de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

Contumacia

Desde que el periódico «contumaz» pone sordina á las cuestiones personales, y levantándose un poco, espiga en el campo de las ideas, parece una cabeza parlante, movida por oculto resorte, que aturde á los espectadores con una interminable retahíla de frases hechas.

El bueno del órgano pactista, así lo aspen, no entra con nosotros en el campo de la discusión razonada, tranquila, á que con insistencia le venimos invitando. Tiene el colega una abundante colección de flores de trapo, torpemente manchurreadas, que combina de distinto modo para procurarse los atavíos con que los lunes, miércoles y viernes, debe presentarse á la curiosidad de las gentes. Con un poco de calma podría hacerse un curioso estudio del número de frases, que desde el primer día, han servido al cofrade para cubrir las desnudeces, ó intentar cubrir, mejor dicho, de los hombres que han aceptado la jefatura de León y Castillo. Prometemos á nuestros lectores, ocuparnos, en ratos de vagar, de ese análisis verdaderamente gracioso.

Nuestro adversario vuelve á decir que, «como jugadores que con avara ansiedad rodean el tapete», estamos esperando tomar el mejor rumbo, para decidirmos por «el banquero que mejor talle en el juego de la política nacional, á fin de aventurar la partida».

Estas frasesillas que trascienden á

cuarto de crimen, no merecen ser contestadas. Ya hemos dicho cien veces—tantas como *Unión* ha tocado ese registro—que tenemos nuestra actitud bien definida. En la política provincial frente á León y Castillo, ese cacique perturbador, egoísta, enemigo de Tenerife; en la nacional, digámoslo así, con el hombre que hoy por hoy se presenta con más probabilidades de encauzar la vida del pueblo español, vigorizando los organismos útiles y aniquilando los perjudiciales.

Si como afirma el defensor del pacto (por más que de él nunca habla) nosotros fuéramos hombres ambiciosos, «que todo lo posponen á su engrandecimiento y bienestar personales», no hubiésemos roto con los Sres. Rodríguez Pérez y Hernández Leal.

Si de esa laya fuéramos nosotros, á esta fecha no existiera *Unión conservadora* y viviríamos en el poder tan satisfechos, orondos y regocijados como los La Rosas, Yanes y comparsa. Nosotros abandonamos el poder antes que aceptar tratos vergonzosos y funestos con León y Castillo; antes que tolerar jefaturas de Béthen-court Montesdeoca; antes que entregar á fariseos la Gomera y el Hierro; antes que abandonar á los amigos de Lanzarote y Fuerteventura, que nos habían dado la mayoría en las luchas del tiempo del Sr. Castañón y Faes... Los Sres. Conde del Valle de Salazar, Rodríguez Peraza y Schwartz, interpretando los deseos de la casi unanimidad del antiguo partido liberal con-

servador, prefirieron la oposición á un poder logrado á costa de una abdicación bochornosa. ¿Cómo, pues, somos egoístas?

Por lo que se refiere á aquello otro de que Silvela está «haciendo esfuerzos titánicos para salvar la nave del Estado de la tempestad que la amenaza», le diremos al colega, que está equivocadísimo. Silvela, toda España lo sabe ya, no ha hecho nada. No regenera, y buen síntoma es esta provincia, donde se ha realizado un pacto verosímil solo en tiempos de la mayor degradación política; donde hay un juez dirigiendo y enconando las pasiones políticas; donde todo se mueve según la voluntad de un caciquismo desatentado, brutal. Lo que se ve en estas islas acontece en muchos otros lados, y por eso casi todos los partidos locales, que antes seguían á Silvela, le van abandonando rápidamente.

En cuanto á que nosotros andamos buscando tinta para nuestra bandera, manifestaremos al colega que tampoco es cierto, ya que quien desea la regeneración de España, quien por ella está decidido á los más grandes sacrificios, y quien lleva su amor á Tenerife hasta abandonarlo todo por su engrandecimiento, no está sin ese factor que como hecho es un trapo y como símbolo toda una idea.

De lo que llama el colega «corrientes demagógicas», hablaremos otro día.

¿Por qué no discute el colega todas estas cosas?

Los niños y la leche

Un fisiólogo distinguido y al mismo tiempo químico notable como lo son todos, M. L. Hugounenq, acaba de verificar una operación de las más interesantes desde el punto de vista científico, pero para la cual siento la imprescindible necesidad de reclamar la indulgencia de mis lectores y especialmente de mis lectoras. M. Hugounenq redujo á cenizas á un niño recién nacido.

Desde aquí oigo los gritos de horror provocados por estas líneas cuando vayan á parar á la vista de los padres y madres. Sin embargo, es preciso entenderse. M. Hugounenq no dió muerte á nadie. El niño del cual destruyó los restos por medio del fuego estaba ya muerto cuando se lo entregaron para someterlo á una incineración científica.

La cremación es una operación corriente y cómoda de análisis químico. La combustión destruye, descompone y volatiliza todas las sustancias orgánicas que entran en la composición de los seres vivientes. Solamente quedan las sustancias minerales en forma de cenizas. Basta separarlas, analizarlas y pesarlas para obtener la composición mineral del cuerpo consumido.

Este procedimiento ha permitido conocer el peso y naturaleza de los elementos minerales de un niño recién nacido, varón y de un peso de 2.700 gramos. Las cenizas, perfectamente blancas, no llegaban á pesar 97 gramos, y no contenían más que 0,25 por 100 de carbón y 0,09 por 100 de arena.

No tenemos intención de entrar aquí en los detalles del análisis químico de estas cenizas. Diremos solamente que están caracterizadas por la abundancia de cal y de ácido fosfórico. Sin embargo, es preciso notar que mientras la potasa es muy abundante en el cuerpo de

echado en el olvido, y me preguntaron si había hecho fortuna al ver mi semblante radiante y alegre.

»La dicha me sobra, y en mi rostro la llevaba escrita.

»Les contesté que había encontrado más, mucho más que la fortuna, puesto que había encontrado la felicidad. Les referí mi amor, mi casamiento, les hablé de mi Susana querida, y del bautizo de mi hija.

»Uno de mis antiguos camaradas, el más joven, se llamaba Jerónimo Aubert. Podría tener unos veintiocho años. Sus cabellos eran tan rubios y su rostro tan juvenil, que en los bailes de máscaras muchas veces se le tomaba por una mujer disfrazada de hombre.

»—¡Bravo! Pedro Landry—exclamó—eres feliz; nos alegramos con todo nuestro corazón, pues siempre te hemos querido. Bien comprendemos que dos muchachos como nosotros, algo troneras, no son la compañía más á propósito para un hombre como tú, casado, establecido y ya padre de familia; no creas que por ello te guardemos el más mínimo rencor, no te invitaremos á frecuentar con nosotros los sitios en que uno se divierte; pero para probarnos que aún eres un muchacho de temple y que tu buena amistad para con nosotros no ha sufrido mudanza alguna, vamos á tomar junto una botella de Borgoña del añojo.

»—Yo convido. Justamente hay aquí una taberna conocida en que el vino que se expende no está bautizado. Entremos.

»Contesté negándome á entrar:

»—Siento mucho tener que rehusar vuestro convite, amigos míos; pero...

»—¿Cómo, rehusas?—interrumpió Jerónimo Aubert.

»—Sí.

más mortal enemigo. A él debo mis desgracias. Él es la única causa de todas las faltas de mi vida, ¡Oh, maldito! ¡Maldito sea!

Pedro Landry sacó su pañuelo, se enjugó el sudor de su frente, y continuó así:

—Por lo que acabo de decir, no vayáis á creer que fuera una mala cabeza, ni que me entregase sin cesar á la bebida. De ninguna manera. No quiero alabarme; pero es preciso que brote de mis labios la verdad, así en lo bueno como en lo malo. Durante mi juventud, se me tuvo con razón por un buen muchacho muy trabajador; me ocupaba de mi trabajo mucho más que de la taberna. Me gustaba el vino como á todos; pero bebía poco, porque había advertido que cuando bebía un poco más de lo acostumbrado, yo, que soy naturalmente pacífico, me subía al cerebro una especie de vapor que me volvía instantáneamente pendenciero y violento. Ya en ciertas ocasiones, arrastrado por algunos compañeros á beber más de lo regular, había tenido riñas inmotivadas. Lo sabía, y desconfiando de mí, temiendo el excederme, me excusaba de beber.

»Teniendo un carácter algo salvaje, huía del trato con los compañeros, y me reunía pocas veces con ellos. Muchos que me han conocido en otra época de mi vida, me tenían por socarrón. Se equivocaban: yo no era otra cosa que un muchacho tímido. Cuando se me hablaba de contraer matrimonio, contestaba negativamente; estaba resuelto á permanecer soltero. ¿Y sabéis por qué? Porque para casarme era indispensable empezar por hacer el amor á una mujer, y las mujeres me daban miedo.

»Así llegué á los treinta y tres años. Me enamoré entonces de una joven, de una niña mejor dicho, que apenas contaba diecisiete años. Su padre se llamaba Lorrian, era



los animales recién nacidos, como el perro, gato, conejo, es la sosa la que más abunda en el cuerpo del niño.

Esta observación, aunque interesante de por sí, no valdría la pena de que nos ocupáramos en este asunto macabro; pero hay otra cosa.

Un fisiólogo llamado Bungé, hizo, hace algún tiempo, una observación importante. Estudiando las cenizas de los animales recién nacidos, reconoció que su composición era idéntica á la de las cenizas de la leche de la madre. Esta regla había sido considerada como muy sencilla, bella, grande y digna bajo todos conceptos de la sabiduría y previsora naturaleza.

Pero M. Hugouenq ha comprobado que la ley de Bungé, que es completamente exacta para los animales, no se cumple en el hombre. Las cenizas del niño presentan muy grandes diferencias de composición con las de la leche de la madre.

¿Qué quiere decir esto? ¿Es preciso deducir de este análisis que la leche de la mujer no es suficiente para el niño y que debe completarse con alguna de estas preparaciones tan en boga actualmente?

No; la naturaleza hace bien todo lo que hace. La leche de la madre, cuando está sana y fuerte, es siempre lo mejor para el niño; pero aún lo es más para el cachorro que para el niño.

Debe tenerse en cuenta que mientras el cachorro llega á su crecimiento completo en un año, el niño tarda veinte en adquirir el suyo. El perro se nutre exclusivamente de leche durante una cuarta parte del tiempo de su crecimiento. No debe sorprendernos, pues, que la composición de la leche del animal se aproxime más á la composición mineral del cuerpo de su pequeñuelo, que la leche de la mujer á la del niño.

La ley de Bungé no se cumple más que en los animales de crecimiento rápido, para quienes la leche es el factor más importante del desarrollo. Tanto si la lactancia del niño dura menos tiempo del que quisiera la naturaleza, á causa de las costumbres y necesidades sociales, como si debiera ser amantado dos años ó más, le quedarían cerca de diez y ocho años para perfeccionar su esqueleto con elementos extraños á la leche de la madre. El esqueleto del cachorro llega á su completo desarrollo algunos meses después de su destete.

Pero no hay que llevar al extremo las conclusiones que pueden nacer de la importante observación de M. Hu-

gouenq. Sólo se trata aquí de las substancias minerales de la leche y del cuerpo. Nada demuestra que la leche de la mujer sea menos buena y menos nutritiva que la de los animales de crecimiento rápido. Al contrario, la leche que se parece más, como composición química, á la de la mujer, es la de la burra, que pasa por una de las mejores.

Lo más conveniente es dejar las cosas tal como las ha hecho la naturaleza y guardarse de dar á los niños, cuando vienen al mundo, potasa ú otras sales, bajo pretexto de que la hay en mayor proporción en la leche de los perros que en la de las mujeres. Hay diferencia, pero no se ha demostrado que exista inferioridad para el género humano.

También hay diferencia entre el esqueleto de un niño y el de un cachorro.

FÉLIX LAURENT.

Dice un periódico...

«Lo que relató en el Congreso Romero Robledo es cierto, ciertísimo. En Barcelona se está haciendo una tremenda campaña separatista. Las logias masónicas y las capillas evangélicas, las primeras imprimiendo dirección al movimiento, y las segundas desespañolizando, contribuyen grandemente al desarrollo del separatismo. *La Renaixensa* y *La Veu de Catalunya*, por uno ú otro móvil, son las bocas más parlantes de esas gentes. *La Publicidad* órgano de Morayta, el traidor, el culpable principal de la pérdida de Filipinas, trata de dar carácter republicano á los gritos de ¡viva Cataluña francesa! que se dieron en el Tivoli. Todos son unos. Todo es maniobra de logias.

A nuestros queridos compañeros de Cataluña *El Diario de Lérida*, *El Estandarte Catalán* y *El Norte Catalán*, rogamos muy encarecidamente que coadyuven á la campaña que vamos á emprender contra el malnombrado catalanismo, contra el peor enemigo de Cataluña. Aquí no se trata de otra cosa que de la absorción de Lérida, Tarragona y Gerona por la ciudad de Barcelona. Para los barceloneses es cuestión de ochavos. Para las logias es la eterna consigna de deshacer á España, último baluarte del catolicismo en el mundo.»

Esto lo dice *La Reconquista*, periódico de Barcelona.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 14—10 n.

Reunido el Consejo de Sanidad, según ya anuncié, para acordar las restrictivas medidas que debieran emplearse, con el fin de estancar la *Peste bubónica* en Portugal é impedir su propagación por la Península, éste acordó que salieran fuerzas de la benemérita y carabineros para acordonar la frontera portuguesa.

Madrid 14—10'15 n.

En Puerto Rico se ha desencadenado una tremenda tempestad.

Esta ha destruido á Humacao.

En Ponce ocasionó 500 cadáveres.

Hay en la isla millares de heridos y más de cien mil desalojados.

Madrid 14—10'30 n.

Se encuentra algún tanto indispuerto el Ministro de Hacienda Sr. Villaverde.

Por este motivo ha demorado su viaje á Guipúzcoa.

Madrid 14—10'45 n.

En Rennes, al dirigirse al Liceo el defensor de Dreyfus, M. Labori, dispararonle dos tiros, hiriéndole en la espalda y en la mejilla.

El agresor huyó. Faltan detalles.

Han suspendídose por esta razón las sesiones del Tribunal que actúa en la causa de Dreyfus.

Madrid 14—11 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 63'15.

Id. id. exterior, á 69'40.

Id. amortizable á 71'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 71'80.

Billetes hipotecarios de Cuba, 1890), á 59'70.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 95'60.

Acciones del Banco de España á 410'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 23'00 por 100 P.

Tomaseti.

Arrecife 14—6 t.

Sr. Director de LA OPINION.

Ayer llegó á este Puerto el reo de muerte Francisco Díaz Monfort. Por correo daré detalles.

Hoy conferenció con Ramírez Vega, ignorándose los pormenores de la entrevista.

EL CORRESPONSAL.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

¡TIENE GRACIA!

Unos cuantos comerciantes del barrio de Saint-Victor, en París, jugaban al billar en un café cercano de sus tiendas, cuando se les avisa de que en el interior del establecimiento de uno de ellos se escuchaban ruidos que procedían indudablemente de ladrones.

Armados de los tacos con que jugaban, y acompañados de la policía, los comerciantes se dirigen á la tienda que se suponía ocupada por los ladrones.

Por desgracia, el cajero del establecimiento que se hallaba ausente, era el que tenía la llave del establecimiento.

Hubo que forzar la puerta, y mientras se estaba en tal operación, oyóse una voz que desde el interior decía:

—Sí, estoy aquí; pero me llevaré lo que me dé la gana, y no dareis conmigo.

Gran estupefacción en todos. Se redobla el esfuerzo, y la puerta, dando un crujido formidable, cede. En la tienda no había un alma; pero en la trastienda la voz sigue gritando:

albañil, hombre honrado y trabajador; solamente tenía el defecto de empinar demasiado el codo. Le pedí en casamiento á su hija, llamada Susana. La muchacha no me miraba con malos ojos. El padre sabía que no me ardraba el trabajo. Me contestó que su hija sería mi mujer tan pronto como cumpliera dieziocho años.

«Esta respuesta me trastornó de alegría, y para manifestar mi satisfacción á mi futuro suegro, le llevé á la taberna para convidarle á beber un par de botellas de lo añejo. La alegría me hizo olvidar mi prudencia habitual. Bebí más de lo regular, se extravió mi razón, me puse loco y furioso, busqué camorra á un pobre diablo, y emprendí á golpes con el infeliz, al que fué preciso arrancar de mis manos, y como quería romper cuanto había en la taberna se me redujo á prisión y pasé aquella noche y parte del siguiente día encerrado en la prefectura. Cuando salí de allí, estaba sereno, avergonzado, con una inquietud muy grande, no sin motivo. Corrí á casa del padre Lorrian. Me recibió todo lo mal posible, anunciándome que, á consecuencia de lo ocurrido la víspera en su presencia, retiraba la palabra que me había dado; en fin, me dijo que un hombre que se embriagaba como yo, no sería nunca su yerno; y añadió que maldeciría á su hija antes que dármele por esposa.

«Yo rogué, supliqué, lloré, hice las promesas más solemnes. Todo fué inútil. El viejo albañil fué inflexible.

«Susana me había jurado que no pertenecería á nadie más que á mí. Tomé el partido de esperar.

«No esperé mucho tiempo. Al cabo de un año el pobre Lorrian recibió en la cabeza el peso de un sillar de ciento cincuenta kilos. Susana creyó no consolarse nunca de semejante desgracia; se tranquilizó sin embargo, y des-

pués de los seis primeros meses de luto, se verificó nuestra boda.»

Pedro Landry ocultó su rostro entre sus manos, y durante algunos segundos quedó sumergido en sus recuerdos. Cuando levantó la cabeza para continuar su narración, sus mejillas estaban inundadas de lágrimas.

—¡Ah!—repuso—¡cuán dichoso fuí! Mi felicidad era tan grande, tan completa, que el recordarla solamente conmueve hasta lo más recóndito de mi alma, y hoy con más motivo, pues el infortunio me agobia. Yo amaba á Susana. Susana me correspondía de igual manera. Nuestra casa era un paraíso donde gozábamos todas las glorias del cielo. Semejante dicha no podía durar; y no duró en efecto. Al cabo de dos años se desvaneció por culpa mía... Sí por mi culpa.

«Mi esposa fué madre; dió á luz una niña que tuvo por nombre Dionisia, que es hoy para mí objeto de la adoración que tuve por su madre.

«Desde que me casé, había suprimido en absoluto mis relaciones con el corto número de compañeros con quienes me reunía antes de mi boda. Tan pronto como concluí mi trabajo regresaba á mi casa, y por nada del mundo hubiera vuelto á salir de ella; jamás me había ocurrido el mal pensamiento de entrar en una taberna.

«Al siguiente día del bautizo de mi Dionisia, dejé el trabajo una hora más temprano que de costumbre, y me dirigí á mi casa cuando me encontré dos amigos antiguos á quienes hacía tiempo que no veía, dos buenos chicos, muy amigos de bromas y de *San Lunes*; pero buenos y cariñosos hasta las uñas.

«Me detuvieron con grandes demostraciones de cariño, me preguntaron qué había sido de mí desde que los había

—¡No me cogereis, no me cogereis!
 Nuevo avance, y... tampoco se encuentra á nadie en la trastienda. Mas la voz, que se aleja por el interior de las habitaciones, sigue gritando:

—¡No me cogereis!
 Persiguiendo de este modo al ladrón invisible, se llega al lugar más reservado de la casa.

—De aquí no se podrá escapar; esto es muy chico y tiene solamente una puerta— exclaman los perseguidores pero, con gran sorpresa de todos, ni en aquel cuartito excusado se encuentra al criminal.

Todos quedan estupefactos, sin saber qué hacer, cuando del cielo raso de una habitación sale una estentórea carcacha, que corean dos comerciantes amigos del robado.

Y entonces se descubre todo, como es natural que ocurra al fin de los sainetes. Uno de los industriales, que es ventrílocuo, había dado, en combinación con sus amigos, esta broma de Gedón al colega.

CRÓNICA

Un indulto

Por noticias telegráficas, recibidas en el Gobierno civil, se sabe que por último ha sido indultado Francisco Díaz Monfort, autor del asesinato de don Leandro Fajardo.

Ninguna de las regias prerrogativas, tan alta y estimable como la de poder contener la mano de un verdugo, cuando se dispone á ejecutar la más terrible de las penas, la que, en opinión de muchos, debe desaparecer de todos los Códigos.

La magnanimidad de la Reina ha edictado á Lanzarote el más horrible de los espectáculos, nunca allí vistos, y Díaz Monfort terminará la expiación de su monstruoso delito en las sombras de un presidio.

Grande ha sido la generosidad de la Reina, concediendo ese indulto, que el Gobierno no se atrevió á aconsejar, pero mayor fué la del inolvidable Fajardo, que murió besando la efigie del Redentor y pidiendo perdón para el asesino y amparo para los suyos.

Para esta tarde, á las 3, se halla convocada la Junta provincial de Sanidad, con objeto de tomar las medidas que sean necesarias, á fin de evitar la comunicación con el reino Lusitano.

Todo lo que sea contribuir á evitar la invasión de la peste bubónica que se padece allí, merece unánimes aplausos.

Mañana contestaremos al artículo *Un acta amañada* que, en su número último, publicó *Unión conservadora*.

Tras larga enfermedad ha fallecido en la Laguna la esposa del conocido abogado y notario, D. Blas Cabrera Topham.

Acompañamos á su distinguida familia en su justo dolor.

Con bastante animación se ha celebrado hoy en la vecina ciudad la fiesta de San Roque.

La peste bubónica

De todas partes de la isla hemos recibido un sinnúmero de cartas excitándonos para que hagamos una campaña pidiendo que se extremen todas las medidas sanitarias.

Creemos por demás tales amonestaciones á las autoridades, tratándose de un peligro tan terrible é inminente.

Ayer volcó, muy próximo á la Matanza, un carro que regresaba de la fiesta de Candelaria, completamente lleno de gente. Por fortuna no hubo desgracias personales.

Parte del material del alumbrado eléctrico merece una limpieza general, sobre todo los soportes, lámparas y bombillas.

A consecuencia de una caída se fracturó una pierna una nietecita de nuestro amigo D. Francisco de Armas.

Le deseamos rápida mejoría.

Leemos en nuestro estimado colega *La Voz Icodense*, las siguientes atinadas consideraciones:

«Gracias á las influencias del señor Do-

minguez Alfonso y á la actividad del señor Marqués de Santa Lucía, que tanto amó á su pueblo, incluyóse en el plan general y rematóse por cuenta del Estado el Puerto de San Marcos de esta Villa. Rematada la obra y casi terminada el año de 1897, fué una gran parte destruída por las olas de terrible marea, formóse expediente y aun no se ha resuelto por la superioridad, permaneciendo suspensas las obras. Como el asunto es de vital interés para esta villa y pueblos comarcas, llamamos la atención de los señores Senadores y Diputados de Canarias y de todos los elementos que influir puedan, á fin de que se termine la repetida obra.

Hace años se incluyó en el plan general de carreteras, se estudió y aprobó la que partiendo del Puerto de San Marcos termina en el pueblo de Guía y no obstante su importancia, necesidad imperiosa y tiempo transcurrido no ha sido rematado el primer trozo, durmiendo en el ministerio de Fomento, sin que haya quien la despierte. Creemos que si el tiempo que se malgasta en política de campanario en nuestros pueblos se dedicase al fomento de las localidades, ya la carretera mencionada estuviese construída hasta el pago de la Culata de Garachico y dentro de pocos años estaría terminada. Sobre este importante asunto llamamos la atención de quien corresponda á fin de que se influya ante el gobierno y se obtenga lo que consideramos de justicia.»

Bastante concurrida estuvo ayer tarde la carretera é inmediaciones del Puente de Zurita, desde donde se presenciaba la bajada de los numerosos *romeros* que venían de la popular fiesta de Candelaria, que se celebró este año con la misma ostentación de siempre y sin que ocurriera accidente alguno desagradable, á pesar de la ausencia de forasteros que, como siempre, asistió á la misma.

El lunes estuvo en esta Capital, á conferenciar con el Sr. Gobernador civil, el alcalde-interino del Puerto de la Cruz, D. Adolfo Pérez Carballo.

Ayer, en el mesón de la Cuesta, hubo una fuerte reyerta entre varios peninsulares.

Algunos de ellos resultaron heridos.

EDICTO

D. Juan Martí Dehesa Alcalde, accidental de esta Ciudad.

Hago saber: Que levantado por el Arquitecto municipal el proyecto de prolongación de la calle de Callo de Lima hasta unirla con la del Pilar, el Excmo. Ayuntamiento en la sesión que celebró el día 9 del corriente, acordó que se ponga de manifiesto dicho proyecto en la la Secretaría por el término de 20 días para que los interesados en las expresadas reformas presenten las reclamaciones que juzguen conveniente á su derecho y pueda la Corporación en su vista adoptar la resolución que pueda.

Santa Cruz de Tenerife 12 de Agosto de 1899.—Juan Martí Dehesa.

EL VOLCÁN DE LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

La Exposición de París, abundará en interesantes espectáculos, de los cuales será sin duda uno de los más curiosos el volcán artificial que se va á construir en Grenelle, á la orilla del Sena. La altura de este volcán será de 328 pies, y el diámetro 485. En las laderas habrá caminos y senderos sombreados para uso de las personas que quieran subir á la cumbre.

El camino principal tendrá una anchura de 25 pies, subirá espiralmente hasta la altura de 240 pies y tendrá de trecho en trecho algunas mesetas adornadas con plantas y flores, entre las cuales habrá cómodos asientos para descansar en ellos. A la altura de 120 pies se encontrará una plataforma circular de 30 pies de ancho y 1.000 de circunferencia, desde la cual podrá verse una gran parte de París.

A los 240 pies habrá otra plataforma de la misma anchura que la primera, pero de menos longitud, por estar más cerca de la cumbre.

La vegetación de esa montaña artificial será tan variada, que incluirá desde la espléndida flora del Mediterráneo, hasta las plantas que pasan la existen-

cia luchando con el hielo de las más altas montañas naturales.

Además de los caminos y senderos ya indicados, habrá un tranvía de cable que llegará hasta la más alta galería. Por las noches, la cumbre estará envuelta en nubes de humo y á horas determinadas habrá erupciones volcánicas arrojando chorros de lava que imitarán de la más realística manera las de los volcanes verdaderos. Dicha montaña, que será de tierra, tendrá una armadura metálica para cuya construcción se necesitan 18 millones de libras de hierro y acero.

DE SOBREMESA

Gedeón riñe á su niño por lo mucho que trasnocha, y le dice:

—Si á tu edad hubiese yo observado una conducta como la tuya, mi padre me habría puesto de patitas en la calle.

—¡Oh! ¡Tu padre!...—exclama el chico.

—¡No hables mal de mi padre, desgraciado! ¡Mi padre valía mil veces más que el tuyo!

—¡Jesús, papaito! No te *alabes* tanto!

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

13 DE AGOSTO

971-55 Vapor italiano *Citta di Génova*, de Génova, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Puerto Limón y escalas, despachado por D. Pedro Ravina.

972-56 Vapor inglés *Romola*, de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de Cory, Brothers y C.^a

973-57 Vapor inglés *Delphic*, de Lytleton, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres, despachado por Hamilton y C.^a

974-58 Vapor inglés *Teneriffe*, de Dakar, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Liverpool despachado por Elder, Dempster y C.^a

975-59 Vapor inglés *Salamis*, de Londres, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Sidney despachado por Hamilton y C.^a

14 DE AGOSTO

976-60 Vapor de guerra francés *Capricorne*, de Dakar, con su equipo, á su consúl.

977-61 Vapor alemán *Desterro*, del Rosario, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Hamilton y C.^a

15 DE AGOSTO

978-62 Vapor francés *Alexandre Bixio*, de Marsella, Barcelona y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Puerto Limón y escalas, despachado por Hardisson Hermanos.

979-63 Vapor inglés *Golden Eagle*, de Garachico, con frutos, á Hy Wolfson.

RESTAURACION DE LAS FUERZAS DESPUÉS DE UNA ENFERMEDAD

Después de una enfermedad, cuando el cuerpo se encuentra débil y demacrado, no hay otro remedio que de carnes y fuerza con tanta rapidez, como la Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa. Este período de prueba después de una enfermedad, es casi tan peligroso como el mismo mal, porque cuando el cuerpo se ha debilitado por la dolencia, se encuentra en una condición que se presta á complicaciones de todo género, y á menos que el paciente reciba un alimento especial y nutritivo, destinado á reforzarlo, la convalecencia generalmente se hace lenta.

Después de la gripe, por ejemplo, el cuerpo está tan debilitado que, invariablemente, sobrevienen complicaciones si el paciente se descuida ó se arriesga en demasía. La forma más común después de la influenza ó la gripe, resulta ser una afección en los riñones, y la única manera de evitar este y otros males, es tomar la Emulsión Scott para enriquecer la sangre y nutrir el sistema hasta lograr su condición normal.

El bien reputado Dr. D. José Poch Gari, de Barcelona, al dar su dictamen sobre la Emulsión Scott, menciona el particular de tomar este remedio como un tónico y reconstituyente después de enfermedades extenuantes.

Suplicamos á usted se digne leer esta carta, que le convencerá, y dice así:

CERTIFICO: Que la renombrada y excelente Emulsión Scott es de ventajosos resultados en todas las convalecencias y en aquellas enfermedades que están constituidas por debilidad general. Es además provechosa, en grado sumo, en las dis-crasias, tales como el raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, etc., etc.

Y para que conste, libro la presente en Barcelona á 6 de Mayo de 1897. Dr. J. Poch Gari.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 centimos en sellos de correo para pago de franquicia.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito al pormayor para el grupo occidental de este Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filipes, calle del Norte, número 4, Santa Cruz de Tenerife.



Dr. D. José Poch GARI

¡No es posible la competencia!

Hoy se han recibido por el vapor OROTAVA 100 gallinas escogidas que se venden á 10 9 y 8 Rvón. y huevos frescos á 18 por una peseta.

Calle de la Rosa, núm. 10.

¡NO ES POSIBLE LA COMPETENCIA!

Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.



Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante en la provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty.

Registro civil

14 DE AGOSTO
NACIMIENTOS
 Guillermina Hernández y Rey.
DEFUNCIONES
 Humberto Suárez Barrera, de esta Capital, 23 meses; Luz, 17.—Eclampsia.
 D. Francisco Suárez Toledo, de San Miguel, 44 años, soltero; Olivera, 2.—Elefantia.
 D.^a María Rita González Adán, del Puerto de la Cruz, 75 años, soltera; Noria, 8.—Vejez.
 Juan Hernández y Hernández, de la Oliva, 26 meses; Los Campitos.—Bronquitis crónica.

MATRIMONIOS

Sección Religiosa

16 DE AGOSTO
Santo de hoy.—Santos Roque y Jacinto y Santa Serena.
Santo de mañana.—Santa Emilia y San Anastasio.
 Luna llena el día 21 á las 3 y 40 m. de la mañana en Acuario. Revuelto; vientos.
CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

Se alquila

la casa número 55 de la plaza de San Cristóbal de la ciudad de la Laguna.
 Darán razón en la calle de Piteras, número 10. 2 117 (a)

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY
 Barómetro reducido á cero 760.75
 Termómetro á la sombra 26.0
 Tensión del vapor 18.2
 Humedad relativa 73.2
 Viento N. E.
 Fuerza del viento 1.
 Cielo: parte cubierta, décimas 3.
 Temperatura máxima de ayer 28.2
 Id. mínima de anoche 23.0
 Estado del mar Llano
 Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros 0.0

En el Bazar Francés

Plaza de la Constitución,
 se realiza un magnífico piano por el precio de 500 pesetas. 1.112 (a)

A los vinicultores

MUTAGINAS para sustitución del yeso y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesoria. 2.004 (a)

Importante

Itinerario de los vapores correos interinsulares. Cuadro completo de las salidas y llegadas á los puertos en las cuatro expediciones mensuales.
 Se encuentran de venta en esta imprenta á 15 céntimos ejemplar.

AVISO

El acreditado profesor dentista D. Manuel Fernández, participa á su numerosa y distinguida clientela que ha trasladado su consultorio y gabinete odontológico, á la calle del Tigre núm. 11, donde sigue practicando todos los trabajos y operaciones más delicadas, para lo cual cuenta con los aparatos y la práctica y conocimientos indispensables.
 Horas de consulta: de 8 de la mañana á 5 de la tarde. 2.091.

Al público

En el centro de suscripciones de D. Felipe Arauzo, calle de Santa Rita núm. 6, se

acaban de recibir preciosas oleografías de San José y San Antonio, la Virgen del Carmen y S. S. el Papa León XIII, las que se venden á precios módicos, resultando todas muy baratas si se atiende á lo bien construidas y acabadas que están. (a).

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico, San Francisco 32.

ELIXIR ESTOMACAL
 DE SAIZ DE CARLOS
 FARMACÉUTICO Y MÉDICO

CURACIÓN SEGURA DEL 98 POR 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO Ó INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del ESTÓMAGO Ó INTESTINOS, el único que positivamente cura, es nuestro ELIXIR ESTOMACAL; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, acedia, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que la toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmantes y los mejores solo producen algún efecto mientras se usan.

Es además, de efecto seguro contra el mareo, tomando una cucharadilla de las de café momentos antes de embarcarse y después de estar á bordo repetir la dosis cada vez que se sientan náuseas.

Precio: 5 pesetas botella.

Depositario para las islas Canarias, FARMACIA DE SERRA, Castillo número 7.—Santa Cruz de Tenerife.

 **Forwood Brothers & C.^o**
 LINE OF STEAMERS
Para Londres, Via Madera
 Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO
NUBIA
 el 22 de Agosto.
 Agente, HY. WOLFSON.

 **Vapores Correos de la Compañía Trasatlántica**
 (ANTES A. LÓPEZ Y C.^a)
Para Cádiz, Barcelona y Marsella
 El magnífico vapor español de gran velocidad
Reina María Cristina
 saldrá de este puerto del 17 al 18 de Agosto.
 Tiene hueco para carga y pasajeros.
 Agentes,
Vinda é Hijos de Juan La-Roche.

 **VAPORES TRASATLÁNTICOS**
 DE
HIJO DE J. JOVER SERRA
Para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos
 El magnífico vapor español de gran velocidad
J. Jover Serra
 se espera en este puerto el 24 de Agosto.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **Messrs George Thompson & C.^o**
 PARA LONDRES
 El magnífico vapor de gran velocidad
Damascus
 saldrá de este puerto el día 19 de Agosto.
 Admite 700 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**
Transports Maritimes á Vapeur
Para Dakar, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 El magnífico vapor
Les Andes
 saldrá de este puerto el día 16 de Agosto de 1899.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **J. T. RENNIE SON & C.^{OS},**
 PARA LONDRES
 El magnífico vapor
INYATI
 saldrá de este puerto el día 18 de Agosto.
 Admite pasajeros y 800 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **CHARGEURS RÉUNIS**
 Vapores Correos franceses de gran marcha
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 El hermoso vapor
Uruguay
 saldrá de este puerto el día 19 de Agosto.
 Admite carga y pasajeros.

 **The Shaw Savill & Albion C.^os**
 PARA PLYMOUTH Y LONDRES
 El magnífico vapor
GOTHIC
 saldrá de este puerto el 24 de Agosto.
 Admite pasajeros y 200 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **The Natal Line of Steamers**
 PARA LONDRES, DIRECTO
 El magnífico vapor nombrado
Umbilo
 se espera en este puerto el día 17 de Agosto.
 Admite carga y pasajeros.
 Agente, HY. WOLFSON.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE
 El magnífico vapor
Carolina
 saldrá de este puerto el día 23 de Agosto.
 Admite carga y pasajeros.
Para Dakar, Conakry, Grand-Bassam, Cotonou, Libreville, Cap-Lopez, Loango y Matadi, y demás puertos de la Costa Occidental de Africa
 El magnífico vapor nombrado
VILLE DE PERNAMBUCO
 se espera en este puerto el día 20 de Agosto.
 Agentes, HARDISSON HERMANOS.

 **VAPORES TRASATLÁNTICOS**
 DE
Pinillos Izquierdo y Compañía.
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ
 El magnífico vapor español de gran velocidad
Martín Saenz
 deberá llegar á este puerto el día 25 de Agosto.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **The Union Steam Ship Company's**
 PARA SOUTHAMPTON
 El magnífico vapor de gran marcha
Gaika
 llegará á este puerto el 25 de Agosto.
 Admite 1000 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **The New Zealand Shipping C.^os R. M. S.**
 PARA LONDRES
 El vapor de gran marcha nombrado
Tekoa
 llegará á este puerto el 1.^o de Septiembre.
 Admite 100 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y C.^a

LA OPINIÓN
 DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR
 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 (PAGO ADELANTADO)
 En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1.50 Ptas.
 En Ultramar y Extranjero, un semestre 10
 Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.
 IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.